ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Савицкой Юлии Петровны «Влияние религиозных ценностей на формирование ценностных ориентаций студенческой молодёжи», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.6 – «Социология культуры»

В работе делается попытка изучить систему религиозных ценностных ориентаций современного российского студенчества. Автор справедливо отмечает, что актуальность этой темы обусловлена тем, что традиционные религии России являются неотъемлемой частью отечественного исторического и духовного наследия и оказывают значительное влияние на формирование консолидирующих, общих для верующих и неверующих ценностей.

Эмпирическую базу исследования составили результаты анкетного опроса, посвященного отношению тюменских студентов к религиозным ценностям (N=384) и проведённого в 2019-2020 гг. с использованием квотной выборки, а также данные анкетирования студентов для выявления степени усвоения ими модернизированных словесных конструкций религиозных заповедей (2022 г.; N=390, квотная выборка). Автором было предложено собственное определение религиозных образований, пенностей как эмоционально-мотивационных представляющих собой целостную иерархическую систему диспозиций человека. Показано, что религиозные ценности студенческой молодёжи, с одной стороны, характеризуются синкретизмом и амбивалентностью, молодежь редко серьезно вовлечена в религиозную жизнь. С другой стороны, значительное число молодёжи исполняет религиозные обряды, посещает храмы и мечети, участвует в религиозных праздниках; использует религиозные атрибуты и предметы культа в быту и в одежде. Обнаружено, что среди религиозных ценностей наиболее важными для современной российской молодежи представляются личностные, а не социальные ценности. Толерантное отношение к религиозной вере, как правило, не вступает в противоречие с общегуманистическими представлениями о морали.

В работе четко обозначены объект, предмет, цель, задачи исследования, полученные результаты обладают новизной. Есть небольшое замечание, которое в целом не портит работу: может быть, целесообразнее было бы под объектом исследования понимать российскую студенческую молодежь, а под предметом — различные аспекты ее ценностных (в т.ч. религиозных) ориентаций.

Содержание работы соответствует паспорту специальности 5.4.6; считаю, что Юлия Петровна Савицкая заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности «Социология культуры».

Зав.
Отделом социологии и социальной психологии ИНИОН РАН кандидат социологических наук

/ Ядова Майя Андреевна

27.10.2023

22.00.04 — Социальная структура, социальные институты и процессы

Согласна на обработку моих персональных данных.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт научной информации по общественным наукам Российской академии наук

Адрес: 117418, г. Москва, Нахимовский пр-т, д.51/21, каб. 223, 226, Отдел социологии и социальной психологии.

Телефон: (499) 128-06-43 доб. 160

E-mail: m.yadoya@mail.ru

HAOCTOBEPAID

Bar. Ormaron Hausen Jour